

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX.-Número 3.079

SUSCRIPCIÓN (En la Isla al mes ptas. . . 1'50
Resto de España . . . 1'75
Extranjero . . . 2'50)

Mahon miércoles 17 de Junio de 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva — Teléfono, 123

CRÓNICA NUEVO PARTIDO

Aludido directamente por el joven Maquiavelo del Ampurdán, señor Salvatella, que extremó las dulzuras ampulosas y reverentes—y no estaban justificadas, por vida mía, tales rendidas lisonjas,—habló al cabo del Antonio Maura.

De su peroración se deduce que ni se ha arrepentido ni se ha enmendado. Es el hombre de 1909, y con carácter de tal levanta bandera partidista.

Los defensores sociales — Bahía, Santa María de Pomés, etc.—y los niños bitongos de maurismo callejero compondrán el núcleo de la nueva agrupación, reformismo de la derecha, que encargarse de amenizarnos las vacaciones veraniegas a medias con las noticias de África.

Dos frases esmaltaron la nueva pieza oratoria. «España, en su actual situación, es una barra de acre ardiente.» «Un emblema puede ser un tarugo de madera tallada.» Brindo estas exquisitices a los amantes del buen decir en sus varias manifestaciones. Y es advertido de paso que ya llaman en Madrid los «tarugistas» a quienes confesaron el maurismo y juraron defenderlo a bocados, puñadas y coces.

El nuevo partido tiene un programa fundamental, básico, razón de su existencia. Ese programa se condensa y resume en la fecha célebre 1909. Fusilamientos, deportaciones, barrancos del Lobo, cuerdas de presos, Consejos de guerra, he aquí lo que

nos promete. Y no vale sostener que exagero por odio sectario. El jefe del maurismo, definidor de la nueva ortodoxia ofrecida a los no matriculados políticamente, ha dicho con toda claridad que está muy satisfecho de lo que hiciera en 1909. Y las fuerzas sociales que se le van uniendo le siguen porque juzgaron admirable su conducta de entonces. De modo que...

Pica en historia esa mansedumbre admirativa con que los hombres de la izquierda, con pocas excepciones, tratan a Maura. Ya Lerroux dijo—mal dicho—que sólo había en el Parlamento dos competas eminencias: el César cesante de Mallorca y el bueno de don Gumersindo. Melquiades Álvarez en sus discursos contra Canalejas incurrió en la misma gravísima falta. Y ahora Salvatella ha extremado tanto el elogio hiperbólico, que ha tenido razón Dato para manifestarse asombrado y mostrarle ante el ídolo, genuflexo y rendido; en éxtasis de adoración infinita...

No hay que exagerar, señores parlamentarios. De Maura, un político sutil y cultísimo, si vea que le conocía bien porque le tuvo de ministro de la Gobernación, decía que su bagaje cultural reducía al Acubilla y al Catecismo. Y no se sabe que luego haya procurado don Antonio no merecer frase tan sangrienta.

Ese taumaturgo que nos ha salido y que por poco si nos lleva al abismo en 1909, no lee jamás un libro, y según declaró en el banquete a los Quintero, organizado hace años por el señor Luca de Tena, no gusta del teatro y desconoce la producción con-

temporánea. Los idiomas modernos le son extraños. No le preocupan los problemas actuales, no se cuidó de estudiar. Ha hecho de su pomposo individuo el centro del universo y desprecia las ajenas opiniones. Rodeado siempre de una caterva de aduladores, vive respirando un incienso verdaderamente perturbador para la razón más firme y el juicio más sereno. Encuentra muy natural que le elogien, que le reverencien, que se postren a sus plantas. «¡Qué grande soy!», parece decir con la mirada, que pasea en torno suyo, cuando termina uno de los párrafos laberínticos de sus discursos.

Y no es capaz de escribir una carta redactada medianamente...

Yo comparo a Maura, al Maura que asombra a Melquiades Álvarez (que vale más que él), a Lerroux (que vale más que él), a Simerón (que valla más que él), con los grandes políticos europeos, y de la comparación, la figura del Júpiter Tonante que nos enviaron de Mallorca sale empujada hasta lo inverosímil.

Maura no es un Briand, formidable autodidactor; ni un Barthou, conservador a la moderna; ni un Clemenceau, escritor, orador, dramaturgo, político, estadista.

No es tampoco un Giolitti, ni mucho menos un Lloyd George, un Asquith o un Churchill.

¿Será un Balfour? No. Balfour es una especie de Silveira, refinado, céptico, cultivadísimo. Sus correligionarios, que sólo tenían que agradecerle derrotas; le arrojaron de la jefatura con un poco de menos diplomacia de la empleada por nuestros

conservadores para colocar a Maura en la reserva.

Daudet, en su «Numa Roumestan», inventó un tipo de político que tiene grandes analogías—salvo los detalles de segundo orden—con el Dios Menor que adoran Ossorio y Goicoechea.

Recomiendo a los mauristas inteligentes—hay algunos, aunque son los menos—que lean la famosa novela del autor de «Tartarin de Tarascon». Tal vez así puede que la luz de la verdad penetre en sus cerebros. Buena falta les hace.

Maura, mediano orador, político funesto, de orgullo desmesurado e ignorancia enciclopédica, tiene una cualidad recomendable: su honradez.

También era honrado Sagasta, hombre sin necesidades apenas. Y hubo que leer «El Español»...

Dato, Sánchez Guerra, Romanones, Ugarte son deplorables. Nadie podrá ponerlo en duda. Pero es que por esto Maura es el ungido de la Divinidad? ¿Para atacar a aquellos hay que ensalzar a éste? ¿No sería mucho más lógico y acomodado a la estricta justicia meterlos a todos en un mismo saco?

FABIAN VIDAL.

El colmo del fracaso

Parece que la nota saliente del mitin maurista de Aloyor la dió el distinguido filósofo mahonés don Victorino Benítez.

Fracasado como seminarista, como candidato a la concejalla, como

republicano, como aspirante a oficial de correo, como agente de una sociedad estafadora que ofrecía el oro de unas minas que no existen, como periodista en «El Liberal» y en «El Bien Público», como profesor del Centro de Sociedades Obreras de la plaza de la Expianada y que fracasará como consumidor, porque no tiene ninguna de las cualidades que el cargo requiere.

Con estos antecedentes, no es de extrañar que el mitin católico de Aloyor fuera un fracaso ridículo.

REMITIDO

Sr. Dr. de LA VOZ DE MENORCA.

Muy señor mío: Espero de su amabilidad se dignará insertar las siguientes líneas en el periódico de su digna dirección, por lo que le anticipa las gracias su affmo. s. s.

José Costa.

Muchos lectores recordarán sin duda la regata que tuvo lugar hace unas tres semanas entre los místicos «Mayo», que patroneaba el señor Reynés, y «Argüelles», patroneado por el firmante de estas líneas, en la cual resultó vencedor el primero, habiendo sufrido algunas averías el bote por mi patroneado cuando le llevaba adelantado bastante terreno al «Mayo».

No habría tenido que molestar su atención, señor Director, ni la de los ilustrados lectores de este diario, por el resultado de la regata referida si el señor Reynés, desde que ella tuvo lu-

El Tratado internacional con Francia, si no recuerdo mal, se firmó el 27 de Noviembre de 1912, y el 15 de Marzo de 1913, cinco meses después, en la Gaceta aparecía un real decreto del Gobierno de su majestad creando una Comandancia general en Larache. ¿Lo meditó bien el señor conde de Romanones? Crear una Comandancia general en Larache es crear una autoridad representativa de la soberanía española con una jurisdicción propia, con un Estado mayor, con funcionarios que van a ejercer a nombre de España. Se puede crear una Comandancia general en Melilla porque es terreno nuestro; se puede crear una Comandancia general en Ceuta porque es terreno nuestro. ¿Os atreverías a crear una Comandancia general en Francia? Os llamarían insensatos, os llamarían dementes. Pues crear una Comandancia general en un terreno de protectorado, en un terreno donde no ejercemos soberanía, es ultrajar el Tratado, es violar el Tratado, es escarnecer públicamente a nombre de España, el compromiso con Francia, y sobre todo, es dar pretexto, más que pretexto, razón para que los kabileños vieran que nosotros allí no íbamos a realizar una labor de protectorado sino que íbamos a oficial torpemente de conquistadores.

Os parece grave esto, señores diputados? Pues más grave os parecería si supierais que además del comandante general se designó un comandante de Marina en Larache, donde había un funcionario árabe representante del sultán, que estaba encargado de practicar aquellas funciones propias del caso, y donde los consules intervenían en todas las jurisdicciones de carácter criminal que se podían realizar con motivo de los desembarcos. ¡Ah! La mentalidad de los kabileños será muy simplista; pero por muy simplista que sea, estas cosas tienen que

comprenderlas, y cuando ven que el Gobierno de España, manda a sus tierras, donde ejerce soberanía el jaiifa o el sultán, un comandante general que ejerce jurisdicción, y un comandante de Marina que pretende ejercerla a nombre del Gobierno español, el levantamiento era inevitable; era justo, era legítimo; porque cuando se viola un Tratado y se penetra en un terreno que no es propio y donde se ejerce la soberanía en esas condiciones, hay que descontar la rebelión, porque la rebelión es la «suprema ratio» de los moradores a quienes esa soberanía se impone.

No ha habido ni hay plan

Cuarta causa de inquietud, que analizaré muy someramente. El señor ministro de la Guerra, que me inspira una verdadera y honradísima simpatía, permítame que le diga lo siguiente: No hay plan en Marruecos. Su señoría, que tiene ingenuidades naturales, verdaderamente plausibles, de hombre caballeroso y de honor, decía, exteriorizando su modestia, a los periodistas en una ocasión: «Yo estoy aquí, en el ministerio de la Guerra, para secundar los planes del general Marina; y el general Marina, que es también un ilustre general, pacifista, caballeroso y lleno de prestigio, decía a su vez en otra ocasión, según refiere la Prensa—yo no tengo otros informes—, hablando con el señor presidente del Consejo de ministros: «Yo no tengo otro plan en África que el plan que me truce el Gobierno».

La gente quedó sobrecogida. Pero, ¿qué pasa en Marruecos? Porque, en efecto, en Marruecos es tal el desorden, que hay aquí un diputado, no le voy a citar, que en el verano, cuando habían estallado los sucesos de Tetuán, vivió en la playa del Rincón del Medik, miles de

señores levantaban contra España y formaban aquellas célebres jarkas que nos hicieron sentir dolorosamente su levantamiento en la segunda caseta, en Sidi-Musa y en el tristemente célebre barranco del Lobo.

Y pregunto yo: ¿quién perturba la paz, los indígenas o nosotros? Tengo que contestar, rindiendo tributo a la justicia: nosotros, por la torpeza de los gobiernos.

Vino la paz de Atlaten. Los kabileños aparecían tranquilos, o porque estaban cansados de guerrear o porque en realidad habían reconocido la superioridad de nuestras armas. Era natural, señores diputados y señores ministros, que al amparo de aquella paz hubiésemos practicado una política benéfica de penetración, y hubiéramos abierto caminos, creado escuelas, establecido Dispensarios y llevado a aquellas tierras maestros y médicos que son los mejores instrumentos de penetración; en una palabra: que en aquella zona de nuestra influencia hubiésemos procurado introducir una cierta prosperidad, un sensible mejoramiento que antes no habían conocido los indígenas. ¿Qué hicimos? Pues cuando todavía estaban vivos los recelos de los kabileños, comenzamos a avanzar y a extender nuestro territorio, y así llegamos hasta las orillas del Kert, donde yo no sé si la sensatez o la desgracia nos obligó a ser prudentes. Lo cierto es que ante estas manifestaciones de España era lógico que los indígenas nos tomaran, no por protectores, sino por conquistadores.

Vengamos a tiempos más recientes, señor conde de Romanones. Yo creo que había algo de lo que decía su señoría la otra tarde. Esa región bastante dilatada de Yebala era nuestra ilusión, era nuestro encanto, me atrevo a decir que era nuestro mayor anhelo. ¿Cómo no había

de serlo? Estaban allí aquellos magníficos vergeles de Tetuán; estaba la Ciudad Santa que representa para nosotros ciertas aforanzas, que produce una voluptuosidad poética en el espíritu de todos los españoles; estaba, de otro lado, la región que impropriadamente se denomina del Garb, aquellas tierras feracísimas, la ciudad célebre de Alcazarquivir, el puerto de Larache en el Atlántico, que ha de competir con aquel puerto de Casablanca que según los franceses ha de ser la metrópoli del comercio occidental de Marruecos. Había, pues, que invadirla.

Señor conde de Romanones, ¿qué es lo que su señoría había mandado al general Alfau? Porque el general Alfau, según noticias, había penetrado repetidas veces en la ciudad de Tetuán acompañado de sus ayudantes, sin despertar recelos entre los tetuanes; porque el general Alfau había construido casi sin dificultad el camino que va desde Ceuta a Tetuán, que son, si no recuerdo mal, treinta y tantos o cuarenta kilómetros; porque el general Alfau, realizando a mi juicio una verdadera imprudencia, había ocupado muchos meses antes el célebre Rincón del Medik y no le había ocurrido nada; ¡ah!, porque en Larache y Alcazarquivir nos bastó una columna de desembarco, compuesta de infantería de Marina, para que tomáramos posesión de aquel territorio sin el menor óbice, sin dificultad alguna; y si el general Alfau, comandante general de Ceuta, había podido ir a Tetuán con su escolta sin ningún inconveniente, ¿por qué no enviásteis al jaiifa, representante de la autoridad del sultán, acompañado de su Maghzen, por el territorio que va desde Larache hasta Tetuán, a fin de que conociera las kabilas que ocupaban aquel territorio? ¿Por qué no le hicisteis? ¿Porque no pudisteis? (El señor

Las Novedades

Doctor Orfila, 4, MAHÓN

Baratura verdad

PRECIO FIJO

El día 10 de Julio próximo quedará CERRADO dicho comercio.

Grandes gangas Verdaderos regalos

Se venden estantería, mostradores, aparatos de electricidad, todo y demás artículos propios para comercio.

Horas de Venta: De 9 a 1 y de 3 a 8

¿Cuál es el reloj de más precisión?

El Orión

Véndese en la Relojería La Suiza, calle Nueva.

gar y por todos los medios no procura desacreditarme en la profesión que ejerzo; hablando en público en contra mía y censurado mis modestos trabajos.

El me obliga, en legitimidad de fensa, puesto que de mi trabajo vivo, a decirle al señor Reyne: que en todo lo que se refiere a mi profesión estoy dispuesto a ir con él a una oposición ante un tribunal de marinos imparciales o ante la Comandancia de marina de esta provincia y someterme al fallo que dichos tribunales puedan dictar.

Es cuanto tengo que manifestar a las insidias que contra mí han lanzado el señor Reyne.

COUPLETS

que canta la genial artista

EUGENIA ROCA

Un elegante folleto. 10 céntimos. Véndese en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Don Francisco Valdés y Guzmán

Ex alumno interno por oposición del

HOSPITAL CLÍNICO

Ex médico cirujano del Hospital de

Santa Cruz de Barcelona

Operaciones de alta Cirujía.

Gratas a los pobres en el Hospital Municipal de Ciudad de A.

Aplicación de 6 6.

Operaciones sin dolor, formo.

Consulta diaria de 2 a 4

Andronas, 10.

VICENTE GANZO

MEDICO

Especialista en las enfermedades de los

ojos.

Ex alumno interno por oposición y

premiado en los Hospitales de Madrid.

Ex ayudante del doctor Albitos.

Ex jefe clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.

Consulta diaria

Pi y Margall núm. 26

Coche de San Luis

De de el lunes 15 de corriente saldrá de San Luis para Mahón diariamente, excepto los domingos y días festivos, a las ocho y media y a las once y media de la mañana, el coche de Galliné, cal de San Esteban número 10. De Mahón para San Luis saldrá el mismo coche a las diez de la mañana y a una de la tarde. La salida de Mahón será de la puerta del Consejo y el coche llevará una bandera como seña.

Admitirá encargos.

LA MARÍTIMA

Compañía Mahonesa de Vapores

Con motivo de los festejos que deben celebrarse en Barcelona en las festividades de San Juan y San Pedro de 28 y 29 del corriente mes, se concederán pasajes de ida y vuelta en la expedición a dicho puerto del día 27 que efectuará el vapor

ISLA DE MENORCA

puñiendo regresar el 30 del presente y el día 2 Julio próximo:

Precios ida y vuelta

Primera cámara Ptas. 28'05

Segunda cámara Ptas. 21'60

Sobre cubierta Ptas. 10'85

El pasaje podrá comer y pernoctar a bordo de dicho buque en los días 28 y 29 y el 30 hasta el mediodía por ser día de salida.

Los señores pasajeros deben presentar sus respectivas papeletas a nuestros representantes en Barcelona señores Amengual y Compañía S. en C. Dormitorio de San Francisco 13, bajos, antes de las 12 del día de salida para que se les designe número de camarote, sin cuya formalidad no se responde de que lo tengan al presentarse a bordo.

Mahón 8 Junio 1911.—Por «La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores.

—El Director Naviero, Juan F. Talavull.

HIELO

Lo habrá todos los días en la calle de Prieto y Caués núm. 53, a los

precios siguientes:

Medio kilo a Ptas. 0'15

1 id. a diez a 0'20

10 id. en adelante a 0'20

Partidas grandes a precios convencionales.

LORENZO PONS MARQUÉS.

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid.

Académico correspondiente de la misma.

Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta de 12 a 2.

Anunciyav 18.

Ayuntamiento de Mahón

Recaudado por concepto de consumos los días 6 al 10 de Junio.

Primera tarifa

Día 6.—482 75 peset s.

Día 7.—509'17 id.

Día 8.—568 05 id.

Día 9.—490'26 id.

Día 10.—557'32 id.

Segunda tarifa

Día 6.—98'07 pesetas.

Día 7.—280'09 id.

Día 8.—55 35 id.

Día 9.—126'61 id.

Día 10.—33'80 id.

DEL MAR

Próximamente las ocho de esta mañana ha fundado en este puerto el vapor «Isla de Menorca» con la correspondencia, 68 pasajeros y carga varia.

Procede de Barcelona, y caldrá esta noche para Palma.

Hoy habrá regresado a Ciudadela el vapor del mismo nombre, procedente de Alcudia.

Anteayer debía rendir viaje fundeando en el puerto de Amsterdam, el acreditado y hermoso vapor austriaco «Italia», después de haber realizado el itinerario anunciado; salió de Génova el día 24 de Mayo último.

Para el 19 del corriente debe emprender otro viaje de recreo partiendo del mismo puerto de llegada y visitará importantes capitales extranjeras, regresando a 8 de Julio.

Procedente de Gándia ha llegado esta mañana el laúd «Antonia», con cargamento de hortizas.

Ha quedado amarrado en el muelle Andén de Levante.

F. VALLADOLID

Médico especialista en las enfermedades del Estomago e Intestinos

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8

Anunciyav núm. 16

Consultorio Médico-Quirúrgico

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Hoy no habrá función a fin de dar lugar al ensayo de dúetto «Les Villifieurs» que mañana debutará. Tenemos acerca de este número muy buenas noticias.

TEATRO DE VERANO.—Ayer se registró una buena entrada. La famosa y graciosísima Goyita tan laboriosa y amable como siempre fué aplaudida clamorosamente. Esta noche volverá a cantar.

Ayer se proyectó de nuevo la película «Treinta años o la vida de un jugador» y según pudimos observar produjo honda impresión en la concurrencia. Ya lo dijimos: ha sido un acierto esta elección gráfica para combatir la funesta pasión del juego. Hacen falta proyecciones de este género moralizador e instructivo.

NUEVO CINE.—Estreno de la hermosa cinta en dos partes «La Sentencia». Mañana, por primera vez, el grandioso film Gaumont, en tres partes, «E honor de hogar».

Campaña librepensadora

En la Casa del Pueblo se reunió anoche la Comisión que había organizado la excursión a Alayor para asistir a la memorable manifestación de protesta por la clausura de la Escuela Libre de aquella villa.

Los comisionados dieron por terminados sus trabajos, que han llevado con tanto acierto, en el asunto referido y acordaron convocar a una Asamblea, que tendrá lugar el próximo lunes en la Casa del Pueblo, para proponer varios extremos relacionados con la campaña anticlerical, entre ellos la celebración de una Asamblea general de los librepensadores de toda Menorca para el domingo día 5 de Julio próximo.

Se acordó también abrir listas en la Casa del Pueblo y en el Centro de Sociedades Obreras de la plaza de la

conde de Romanones: Yo no he dicho nada. Me lo digo yo cuando me hago la pregunta. ¿Por qué no lo hicisteis? Porque no habéis podido; porque en Tetuán bullía la efervescencia de la cólera de los tetuaníes; porque en el Garb había principios de guerra; principios de guerra, ¿por qué? Por vuestra torpeza, por vuestra culpa (dirigiéndose a la minoría liberal); sin que haya agravio en mis palabras, me atrevería a decir que por vuestra cobardía.

Lo de Tetuán

Escuchadme. El general Alfau os había dicho que las kabilas cercanas a Tetuán y las kabilas del Garb estaban soliviantadas. ¿Cuál era la causa? Decía el señor conde de la Mortera como un símbolo, que el haber cambiado el zoco de la zona de España. Yo he oído decir, conviene averiguarlo, que el zoco de la zona de España se cambió por orden de la Junta internacional de Tánger en 16 de Octubre, cuatro meses antes de haber entrado en Tetuán el general Alfau. No me lo niegue su señoría, porque probablemente se podrá exhibir en el Parlamento un acta que lo prueba. Se ha dicho aquí por el señor Rodés: «La causa del levantamiento de las kabilas, la toma de Tetuán» Yo no he de negar que fuera una imprudencia la toma de Tetuán; pero esta no fué la causa del levantamiento de las kabilas.

Preguntásele al señor conde de Romanones. El general Alfau decía antes de entrar en Tetuán, que las kabilas ya estaban soliviantadas. ¿Por qué? Por lo que había ocurrido entre el Raisuli y el general Silvestre. Oído. (Rumores)

El Raisuli, señores diputados, era bajá de Arcila, representaba la autoridad del sultán de Marruecos en Arcila, y por el Raisuli, sólo por él, habíamos penetrado en Alcazarquivir y en Larache sin dispa-

rar un tiro; hay que rendir tributo a la justicia.

El Raisuli se quejaba, seguramente sin razón, de una gravísima ofensa del general Silvestre—¿podré decirlo?, yo creo que sí, porque voy a salvar los respetos que se deben siempre a las personas, y muy especialmente a un militar tan aguerrido, tan abnegado y tan pundonoroso.—El Raisuli decía, me atrevo a sostener que con manifiesta falacia, que el señor general Silvestre, no sólo le había ofendido gravemente, sino que había dado orden de asesinarle. (El señor presidente del Consejo de ministros hace signos de protesta.)

Voy diciendo que con manifiesta falacia, señor presidente del Consejo: no hay peor cosa que precipitarse, porque entonces se subrayan más las palabras y la tesis que se sostiene. (El señor presidente del Consejo de ministros: Es un movimiento muy natural; perdóneme su señoría.) Y muy lógico, como el movimiento que me ha producido a mí el saberlo, pensando en el inculcable agravio que se hacía a tan ilustre caudillo. Pero el hecho es que se quejaba gravemente de una ofensa recibida del general Silvestre, y decía que el señor general Silvestre le había mandado asesinar. Tengo entendido que repetió esta acusación, completamente falsa, no me cansaré de repetirlo, en la legación española en Tánger, y que con aquel lenguaje simbólico que tienen los árabes dijo, en presencia de nuestro representante: «Tú eres el agua, yo soy el viento, pronto nos encontraremos». (Rumores)

El general Silvestre, pundonoroso militar, prestigioso general, a quien con aplauso de todos, por efecto de una política acertada en Larache, ascendimos aquí, pasando por encima de la ley, el general Silvestre decía al Gobierno: «No hay que hacer caso de lo que manifiesta

el Raisuli; el Raisuli es un bandido». Es verdad, como lo son casi todos los que representan primer rango en las tribus de Marruecos. «El Raisuli es un bandido y se ha disgustado conmigo (con quien representaba en aquel momento la autoridad de España) porque estaba preparando para levantarse contra el protectorado español, para agredir a nuestros soldados, para dificultar considerablemente con la insurrección nuestra labor benéfica del protectorado.»

¿Qué debía hacer el Gobierno? Investigar la causa verdadera del disenso. Si tenía la más leve sombra de razón el Raisuli, destituir inmediatamente al general Silvestre; si tenía razón el general Silvestre, como seguramente la tenía, prevaliéndose de la autoridad del sultán, procurar la destitución del Raisuli como bajá, poniéndolo en condiciones de que no pudiera levantarse en armas contra el protectorado español. (Rumores de aprobación.)

¿Qué hicisteis, señores ministros de aquel Gobierno liberal, qué hicisteis? El general Alfau, según tengo entendido, os notificó que él podía celebrar una entrevista con el Raisuli en la legación de Tánger. Vosotros se lo impedisteis, y no sólo se lo impedisteis, sino que después destruísteis una obra efícamísima que había realizado el general Silvestre, según demostró ayer el diputado señor Amado, porque el general Silvestre, convencido de que el Raisuli se levantaba en armas contra España, de que procuraba dificultar su labor en el Garb y de que encendía la rebelión contra nuestra autoridad; el general Silvestre, procediendo en la guerra con la terrible dureza como en la guerra se procede, había ido a Arcila, se había apoderado de las tierras del Raisuli, había secuestrado a sus mujeres y a sus hijos y le había incapacitado para la ac-

ción. ¡Ah! En la guerra, aunque sea tristísimo, como en la guerra.

Si creíais que, en efecto era un rebelde el Raisuli y se levantaba en armas contra España, debíais haber ratificado la conducta del general Silvestre; porque, no lo dudéis, mientras las mujeres y los hijos del Raisuli estuvieran, sin miedo a peligro de muerte, en poder de nuestro general, la tranquilidad era absoluta en toda la región del Garb. Pero aquel Gobierno, señores diputados, sin destituir al general Silvestre, porque creía que tenía razón; y sin dar la razón al general Silvestre en estos procedimientos de guerra que parecen legítimos, fiándose en las palabras del Raisuli, que ofreció venir a Madrid a ver al rey de España, ordenó al general Silvestre que le devolviera sus bienes, sus mujeres y sus hijos. El Raisuli se burló de vosotros, porque al día siguiente de recibir todo aquello que constituía rehenes en poder de nuestro general, se levantaba en armas y se marchaba a Zinat; a los pocos días estalló la guerra en todo el Garb y se hacía imposible que nosotros pudiéramos haber llevado al jilifa, por la parte de tierra, a Tetuán.

Lo de Larache

Por si esto fuera poco, señores diputados, voy a concluir con la parte crítica para entrar en el terreno de las afirmaciones, por si fuera poco esto, el Gobierno del señor conde de Romanones violó el Tratado con Francia, y al burlar este Tratado, ofreció un estímulo más para que los indígenas dificultaran nuestra labor en Marruecos y se levantaran en armas contra España. En esto hay que dar la razón al señor conde de la Mortera, que no lo explicó el otro día; pero que lo apuntó en su célebre conferencia. Mirad como procedimos entonces, señores diputados, y reconoceréis la causa de nuestra desgracia.

Expianada de todas aquellas personas que quieran hacer una acta notarial separándose de la religión católica.

La asamblea del lunes próximo en la Casa del Pueblo promete ser muy importante por los acuerdos que se tomarán en ella encaminados a proseguir la batalla a que con insistencia han invitado e invitan los reaccionarios de esta isla.

Crónica local

El diario caciquista se equivocó al decir que los trabajadores mahoneses dejaron morir por consunción la Escuela Libre de esta ciudad.

La Escuela Libre del Barrio 15 fué suprimida por orden gubernativa en el verano de 1909, víctima de la brutal represión maurista que levantó la protesta de todo el mundo civilizado.

Es cierto que a los trabajadores mahoneses les ha faltado iniciativa y espíritu de asociación para organizar otra nueva Escuela en sustitución a la que fué ilegalmente disuelta; pero todo se andará, y bueno fuera que la censura del diario maurista sirviese para recordar la obligación y despertar el entusiasmo de todos los amantes de la enseñanza racionalista.

Anoche fueron detenidos por los serenos dos jovencitos que cometían la diablura de pegar en las fachadas unos cartelitos con la inscripción «Maura, sí!».

Por lo visto aquí también comienzan a hacerse ostensible la lucha entre mauristas y datistas.

Los detenidos fueron puestos en libertad pocos momentos después de su detención.

TEATRO PRINCIPAL
Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

La Federación Agrícola Catalana Balear ha expedido el siguiente telegrama a los ministros de Fomento y Hacienda: «Federación Agrícola Catalana Balear acordado suplicar encarecidamente V. E. sea atendida petición Ayuntamiento, corporaciones privadas, representantes Cortes Ibiza, solicitando perdón contribuciones y socorros agricultores isleños perjudicados ciclón día 25 Mayo.—Presidente, Ramón Ribas»

Fricción diaria al pecho y espalda, con «Agua Colonia Orive», fortifica niños y evita catarros.

Segun leemos en «El Liberal» de Palma se dice con visos de seguridad que habiéndose despejado la nebulosa en que permanecía colocado el señor Maura con respecto al Gobierno Dato, desde ahora de franca oposición, todos los alcaldes nombrados por éste, como son los de Palma, Manacor, Inca y de Pollensa presentarán sin demora su dimisión, porque por delicadeza política creen estos que es incompatible su gestión al frente de las Corporaciones en que fueron colocados por el gobernante que ahora han resuelto combatir.

TEATRO PRINCIPAL
Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

De un periódico de Palma: «Por noticias particulares, que nos facilita persona que se halla bien informada, sabemos que durante la permanencia del señor Martínez de Campos en Madrid se le han hecho ofrecimientos del mando de las provincias de primera más codiciadas, ofrecimiento que dejó de aceptar nuestra primera autoridad civil por el cariño que siente hacia Baleares.»

Por lo que respecta a Menorca no se han visto más demostraciones de aquel cariño que las gestiones electorales de presencia últimamente realizadas.

Y nada más, porque en los asuntos que interesan al progreso y a la salud, es de antiguo sabido que las autoridades provinciales sólo piensan en Mallorca.

Donde dice cariño a Baleares sobrentienden a Mallorca.

A bordo del vapor «Isla de Menorca», han llegado esta mañana 25 Oficiales de la Escuela Superior de Guerra Bienvenidos

También han llegado los Duetos «Villé-flours» y «Gari Ussets» que eran esperados en los teatros Principal y de Verano.

Igualmente han llegado custodiados por la benemérita siete corrigidos de distintas armas que vienen a sufrir condena en la Penitenciaría Militar.

TEATRO PRINCIPAL
Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

Esta noche el Ayuntamiento se reunirá en sesión de segunda convocatoria y por lo mismo los acuerdos que se adopten serán válidos cualquiera que sea el número de votantes

La administración de los servicios de limpieza pública parece no haberse dado cuenta de que estamos en la época del año en que amanece más temprano.

A hora muy avanzada del día, a las ocho, aun no se conoce que en nuestras calles se haya hecho el ordinario simulacro de limpieza.

Por razones que no alcanzamos, el Ayuntamiento parece dar largas a un asunto como el de la limpieza tan relacionado con la salud pública.

Este estatu quo de suciedad, ¿durará todavía cuando empiecen los calores? Será el colmo.

TEATRO PRINCIPAL
Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA (Mahón)
Bolsa de Barcelona del día 16 Junio

Interior Contado	81'10
» A.	83'50
» B.	83'40
» C.	83'00
» D.	81'95
Amortizable 5 p. 100 F.	100'10
» A.	100'35
» B.	100'25
» C.	100'25
Acciones Norte fin mes	95'55
» Alicante	95'80
» Orense	00'00
» Banco E. Rio Plata	370'00
Obligaciones Almansa 4 o/o.	87'75
Oblig. Norte 4 o/o.	88'25
» Alicante 4 o/o.	85'50
Amortizable 4 por 100 A.	90'75
Oblig. Orense primitivas.	00'00
Francia Paris Cheque	104'85
Libras Cheque	26'41

Compra y vende toda clase de valores: Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 o/o vencimiento 1.º Julio de 1914.

BANCO DE MENORCA
MAHÓN

Bolsa de Barcelona
Cotización del día 16 Junio de 1914
TELEGRAMA DE LAS 16'15

Interior serie A.	83'50
Id. id. B.	83'30
Id. id. C.	82'90
Id. id. D.	00'00
Id. id. E.	00'00
Amortizable 5 p. 100 A.	100'30
Id. B.	100'20
Banco Español de la I. de Cuba.	000'00
Interior fin del mes.	81'27
Nortes	95'55
Alicantes	95'80
Francos	104'85
Libras	26'41

El Banco de Menorca ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Compra y vende al contado Rentas y Obligaciones nacionales y extranjeras. Recibe órdenes para todas las Bolsas del mundo.

Facilita informes sobre toda clase de valores nacionales y extranjeros. Negocia cupones nacionales y extranjeros.

Consulta minuciosamente las amortizaciones de los títulos cuyos cupones le son presentados al cobro, dando aviso a sus tenedores en el caso de que aquéllos resulten amortizados.

Abre cuentas corrientes a la vista y a plazo fijo con abono de los intereses siguientes:

A la vista. 2 por 100.
De 3 a 6 meses. 3 por 100.
A 6 meses o más. 4 por 100.

Admite depósitos en custodia y en cuentas de efectos.

Expide giros, transferencias y cartas de Crédito.

Compra toda clase de moneda extranjera. Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento 1.º Julio 1914.

Verdadera Ganga

Depósito de calzado estilo Español y Americano ELEGANTE Y SÓLIDO

No hay otra casa que esté tan surtida y que venda tan limitado

Calzado para caballero, cosido, desde 9 pesetas par. Calzado para señora, cosido, desde 5'50 pesetas par. Calzado para niño, en varios precios. Gran surtido de calzado clavado.

Acudid al único Depósito en Mahón

Calle del Rosario, 5

Fabricantes de calzado

Para viajar a la comisión por Andalucía, Levante, Extremadura y Norte de Africa, se desea una importante fábrica de calzados cosidos, para niñas y fingidos. Las ofertas a Juan Conejo, Torrijos, 17, Málaga.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LAS CORTES

Barcelona 17, 6'15.
Sesiones del día 16

CONGRESO

Se abre la sesión a las tres, bajo la presidencia del señor González Besada.

Escasa concurrencia en los escafios y bastante en las tribunas.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Arias Miranda se lamenta de que se haya concedido un crédito de diez millones de pesetas para las Exposiciones de Barcelona y el Gobierno se niega a hacer algo, por falta de fondos, en favor de los pueblos damnificados por los últimos temporales.

Solicita que se conceda un crédito para este objeto.

El ministro de Hacienda, que acaba de entrar en el salón, dice que el Gobierno se preocupa mucho de esto y que buscará un medio de atender estos pueblos.

Rectifica el señor Arias Miranda. El señor Barber protesta de los escándalos producidos en las elecciones de Chantada, habiéndose llegado a decir que el Gobierno, aprovechándose de ellos, irá a la anulación de las elecciones.

Luego habla de los foros y de la necesidad de redimirlos.

El ministro de Hacienda dice que está estudiando este último punto y que en su día presentará un proyecto a las Cortes.

El ministro de la Gobernación declara que no tiene noticia de los escándalos denunciados en las elecciones de Chantada.

Continúa el debate político y consume un turno el diputado jaimista señor Senante.

Combate al conde de Romanones y dice que el Parlamento está muerto, en descomposición y exhala hedor de carne podrida.

En los partidos, según el orador, también es completa la descomposición.

El señor Maura, dice Senante, es más liberal que los republicanos y por este modo original de entender la libertad el diputado jaimista pide a don Antonio que se erija en caudillo de las derechas y mantenga a todo trance la soberanía de la Iglesia. Afirma que la revolución está infiltrada en todos los gobiernos.

Unámonos pues y vayamos derechos contra la revolución, dice Senante para terminar su discurso. Se concede luego la palabra el se-

ñor Azcarate quien empieza su discurso con la afirmación de que el país asiste a una transformación del régimen gobernante.

Repite luego todo lo referente a su entrevista con don Alfonso e insiste en mantener el veto contra los señores Maura y Lacierva.

Cuando los reformistas ocupen el poder, termina Azcarate, será señal de que habrán sabido conquistar la opinión.

El discurso del regionalista señor Cambó es una oración ditirámica en honor a Maura.

Cambó se deshace en elogios al ex-jefe de los conservadores y dice que el referido señor Maura no dejó abandonar el poder sino mantenerse en él a todo trance.

Los radicales, afirma Cambó, no pidieron el indulto de Ferrer.

El ejército y todo Barcelona apreció los sucesos de la semana trágica de conformidad con los conservadores.

En una reunión de diputados republicanos, al decir del señor Cambó, acordaron no pedir el indulto de Clemente García a fin de no quedar obligados a interceder luego por el de Ferrer (Sensación).

Como epílogo del discurso, Cambó eatona un himno al regionalismo.

El señor Cierva se declara único responsable de la represión del terrorismo y dice jactanciosamente que no rehuye las responsabilidades.

Y se levanta la sesión.

SENADO

Los principales asuntos tratados son el relativo a la concesión de grados de bachiller en el colegio alemán de Madrid y el tratado de comercio italo español.

Defiéndelo el ministro de Estado y rectifican varios senadores.

Del Extranjero

París.—Se ha presentado en las cámaras el gobierno presidido por el señor Viviani.

En la de diputados al leerse la declaración ministerial, al hablar del servicio militar por tres años, los socialistas protestaron con gran energía.

Témese otro descalabro ministerial.

Notas políticas

Don Melquiades Alvarez ha desistido del propósito de intervenir en el debate político que se desarrolla en el Congreso.

Entre los republicanos gana terreno la idea de la unión.

Barcelona.—El discurso pronunciado en el Congreso por don Alejandro Lerroux ha producido enorme sensación.

En los Circuitos políticos, afines o enemigos de la política del señor Lerroux, la formidable oración parlamentaria era el tema obligado de todas las conversaciones.

Se hacían vivos y apasionados comentarios acerca de algunos puntos culminantes del discurso; pero se reconocía por todos que el señor Lerroux estuvo muy hábil.

Los que no comparten las ideas del señor Lerroux, sólo oponían a los elogios y al entusiasmo que había producido la palabra del jefe radical entre sus huestes, las tibias censuras que Lerroux había hecho al Gobierno del señor Dato en su discurso pronunciado precisamente en ocasión de juzgar y criticar el programa parlamentario.

Se esperan en Barcelona con verdadera impaciencia las determinaciones que tomen las demas minorías republicanas del Congreso, ante las precisas, claras y contundentes manifestaciones hechas por el ilustre jefe radical, alentando a la unión.

Las impresiones que se reciben son muy optimistas

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

Platino.	El Kilóg. 00'00
Oro fino.	106'00
Plata fina.	106'00
id. 950 m. m.	100'85
id. 940 id.	99'80
id. 935 id.	99'30
id. 900 id.	95'70
id. 800 id.	85'40
id. 535 soldadura.	70'10

Venta y compra de oro y plata en reos tazos y riele.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona, 16 de Junio de 1914.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-Amand et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

El Kilóg. Ptas.

Borax líquido la botella de litro	2'50
Oxido la botella de 114 litro	5'00
Plata fina.	106'00
id. 950 m. m.	101'35
id. 940 id.	99'00
id. 935 id.	99'30
id. 800 id.	85'40
Soldadura con hechuras	00'00
Soldadura con hechuras	70'10
Plancha latón especial para soldadura.	3'50
Sierras finis la gruesa a	2'75
Grisoles ingleses clase superior el número a	0'35
Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.	

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 16 de Junio de 1914.

Referencias M. Beltrán y C.ª, Comercio 12.

PARA ALQUILAR.—Dos pisos, uno en la calle de Gracia, 132, y otro Pí v Margall, 179. Informes: Cos de Gracia, 162.

PARA VENDER.—Una casa, con huerto grande, calle de San Sebastián número 12. Tiene bajos y altos. Informes en la misma.

CASA PARA ALQUILAR.—En Villa-Carlos, calle de San Pedro, núm. 73. Informes, en el mismo pueblo, calle Detrás de la Plaza, número 9 y en Mahón, Reina 31.

PARA VENDER.—Lo están un motor pulidora corriente eléctrica de un cuarto caballo, y una máquina de dar grané, con ventilador, todo nuevo. Informes, A. García. Taller mecánico.

SE VENDE la casa de la calle de Cifuentes número 3 de esta ciudad, precio y demas condiciones de venta, informará el Notario don Juan Alemany y Valent.

PARA VENDER.—Lo están un caballo de raza pequeña y dos carretones. Informes: Calle Prieto y Cules número 25.

TIENDA DE COMESTIBLES.—Está para vender la de la Calle Nueva, número 11, por retirarse su dueño del negocio. Informes en la misma.

Toda legía quema la ropa

pero la legía moderna aromática, marca P. S. es de todas las conocidas la que menos perjuicios causa.

La LEGÍA MODERNA AROMÁTICA, marca P. S. es fabricada científicamente, y está compuesta con los ingredientes en tal proporción, que es la que más blancura da a la ropa sin estropearla, y la hace conservar un agradable aroma, cualidad que no tiene ninguna otra.

¡Comprad una botella para probar!!
Fábrica y despacho al por mayor.

P. STURLA San Ignacio, 9 VILLACARLOS

Usad la legía P. S. o llevad la ropa sucia!

AROMÁTICA, INOFENSIVA Y EFICAZ

La de más graduación. Deja las manos tersas y finas.

NO EQUIVOCARSE es la marca

P. S.

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado, y disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

COLA TANGLEFOOT

Se vende en los Establecimientos El Bazar

Producto norte-americano para preservar a los árboles de los insectos que suben desde la tierra.

MODO DE USARLO: Se aplica alrededor del tronco del árbol una faja de un ancho de tres o cuatro dedos de esta cola. Se repasa de vez en cuando por si alguna hoja seca o polvo se hubiera pegado.

La COLA TANGLEFOOT tiene la propiedad de no secarse durante unos TRES MESES, a pesar del calor, frío, lluvia o viento.

La COLA TANGLEFOOT no perjudica a los árboles y es en extremo superior a cualquier otro medio de los que se emplean hoy día, puesto que requieren una inspección diaria y necesitan un cuidado especial, mientras la banda de COLA TANGLEFOOT requiere solamente inspección de vez en cuando para la eficacia absoluta.

Persianas

de fantasía, cadenilla y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Estorería de

Luis Más, calle Deyá numero 5, Mahón

Tarjetas postales

Inmenso surtido

Gran variación

TIPOGRAFIA MAHONESA—CALLE NUEVA

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el Kolbistól es el reconstituyente que contiene mayor cantidad de fósforo orgánico asimilable; y el que en virtud del ranadio que contiene, por ser este un agente de oxidación constante, aporta al organismo el oxígeno en estado nascente, el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Formiato y Vanadato; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotónicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos, para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcigeno, Fosporrenal, etc., supéales a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el Kolbistól en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalescencia de todas las enfermedades.

GOTAS DE

Curan instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

Precio del tubo 0'60 pesetas

FAMIA G. PONS, D. ORFILA, 12

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etcétera, ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS SUCURSALES

COMPANIA SINGER

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4

MAHON: Calle Nueva, 32



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en ESTADO NASCENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalescencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ; RAMBLA FLORES, 4.—BARCELONA

Máquinas de escribir

"SENTA"

de la fábrica Frister & Rossmann de Berlín

premiado por el Estado Prusiano, por mérito de Industrial. Escritura visible. — Noventa signos. — Cinta bicolor. — Teca de retroceso. — Juegos de bolas para el movimiento del carro. — Palancas de acero trabajado y articulaciones de acero endurecido. — Aislamiento instantáneo de la cinta para trabajos de reproducción.

Precio muy económico.

Agent. exclusivo en Menorca Tipografía Mahonesa

Publicaciones de la Escuela Moderna

Últimos libros que acaban de aparecer y se venden en la "Tipografía Mahonesa", calle Nueva, 32.

F. FERRER GUARDIA. «La Escuela Moderna». (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista. — FERRER. «Páginas para la Historia», folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra, Marina de cretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes. — PAZ, preciosas tarjetas al en colores.